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ОСВІТНЬО-ВИХОВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ  
ПРИРОДИ У РОЗВИТКУ ДІТЕЙ ВІД 2-4 РОКІВ 

(НА ПРИКЛАДІ ШВЕЙЦАРСЬКОГО ЛІСОВОГО 
ДИТЯЧОГО САДКА КЛЕВЕРКІДЗ) 

 
Магістрантка К. М. Валлер  

 
У сучасній освіті все частіше виникає потреба перегля-

нути традиційні підходи до виховання дітей, особливо у до-
шкільний період. На тлі зростаючого урбанізму, технологіч-
ного прогресу та обмеженого доступу до природи, діти деда-
лі рідше мають можливість взаємодіяти з природним середо-
вищем, що негативно впливає на їхній емоційний, когнітив-
ний та фізичний розвиток. Сучасні дослідження підтверджу-
ють, що природне середовище сприяє гармонійному розвит-
ку дитини, а вплив природи на виховання та навчання значно 
перевищує ефекти, що досягаються у закритих просторах [1]. 

Зокрема, лісові дитячі садки, такі як «КлеверКідз» у 
Швейцарії, показують високу ефективність у розвитку клю-
чових компетенцій у дітей віком 2-4 роки. Природа стає ак-
тивним учасником освітнього процесу, пропонуючи дітям 
багатий сенсорний досвід, можливості для фізичної активно-
сті, творчості та розвитку соціальних навичок. В умовах лісу 
діти вчаться співпрацювати, вирішувати проблеми, відпові-
дально ставитися до навколишнього середовища, що формує 
у них екологічну свідомість та емоційну стійкість. 

Метою даного дослідження є аналіз освітньо-виховного 
потенціалу природного середовища для всебічного розвитку 
дітей віком від 2 до 4 років на прикладі швейцарського лісо-
вого дитячого садка «КлеверКідз». Дослідження покликане 
вивчити, як природне середовище сприяє розвитку когнітив-
них, фізичних, емоційних та соціальних навичок дітей, а та-
кож дослідити можливості адаптації природничої педагогіки 
в освітню систему України. 

Завдання, що ставились у ході дослідження: аналіз су-
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часних наукових підходів до впливу природного середовища 
на розвиток дітей дошкільного віку, зокрема в лісових дитячих 
садках та вивчення освітньо-виховного процесу у швейцарсь-
кому лісовому дитячому садку «КлеверКідз», розробка практи-
чних рекомендацій для впровадження елементів природничої 
педагогіки у дитячі садки України, зокрема у міських умовах. 

Останні десятиліття в освіті все більше зростає інтерес до 
використання природного середовища як важливого ресурсу у 
вихованні дітей. Зокрема, це актуально для дошкільної освіти, 
де ранній досвід взаємодії з природою має вирішальне значення 
для формування гармонійно розвиненої особистості.  

Уявіть собі дитину, яка біжить по лісу, обережно перес-
тупає через коріння дерев, грається з гілочками, збирає лис-
тя, спостерігає за мурашками. Для неї кожен момент — це 
відкриття, яке не тільки розвиває тіло, але й стимулює її ро-
зум, соціальні навички та почуття відповідальності перед 
світом. Саме цей природний контекст стає чудовим навчаль-
ним середовищем для найменших. 

Лісові дитячі садки, як приклад природного ресурсу у 
вихованні дітей, показують, що природа може стати не лише 
фоном для гри, але й ефективним інструментом для розвитку 
когнітивних, емоційних і фізичних навичок. Ця тема є особ-
ливо важливою для дітей у віці від 2 до 4 років, коли вони 
найбільш чутливі до сенсорних стимулів і активно дослі-
джують навколишній світ. 

Щоб краще проілюструвати, як саме природне середо-
вище стає основою для всебічного розвитку дітей, варто до-
дати приклад розкладу дня у лісовому дитячому садку «Кле-
верКідз». Батьки приводять дітей до входу в ліс, де розпочи-
нається їх день. Першою точкою на маршруті стає водойма, 
яку діти спостерігають протягом усього року. Зміни у приро-
ді, зокрема сезонні зміни біля водойми, завжди обговорю-
ються з дітьми, що сприяє розвитку їхньої спостережливості 
та розуміння природних циклів. 

Після цього діти йдуть стежками лісу до своєї поляни, 
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зупиняючись по дорозі для виконання різноманітних фізич-
них вправ і спостережень. Вони досліджують усе, що руха-
ється, повзе чи росте навколо них: комахи, рослини, гриби, 
птахи тощо. Ця частина дня наповнена як фізичною активні-
стю, так і когнітивними відкриттями. 

На поляні діти роблять перший перекус, після чого по-
чинається підготовка до обіду. Вихователі організовують дві 
команди: одна збирає деревину й розпалює багаття, інша на-
різає овочі для приготування обіду. Спільно діти готують 
повноцінний і здоровий обід, що розвиває у них навички 
співпраці, відповідальності та самостійності. 

Після обіду настає час для відпочинку — діти засина-
ють на природі під кущами, відпочиваючи від активної пер-
шої половини дня. Після сну діти отримують легкий перекус. 

Далі починається час для творчих занять: діти шукають 
у лісі матеріали для своїх поробок. Це можуть бути гілки, 
шишки, листя або камінчики — все, що їм вдасться знайти і 
використати для своїх виробів. Вільна гра йде за творчими 
заняттями, під час якої діти мають доступ до мотузок, молот-
ків, цвяхів, пилок, ножів і збільшувальних скелець, що допо-
магає їм експериментувати, розвивати свої навички та роби-
ти власні відкриття. 

Увечері діти зустрічаються з батьками: втомлені, бруд-
ні, але надзвичайно щасливі від активного дня на природі, 
наповненого іграми, навчанням та пригодами. 

Швейцарський лісовий дитячий садок «КлеверКідз» – 
яскравий приклад того, як природа може стати потужним 
інструментом для всебічного розвитку дітей від 2 до 4 років. 
У цьому освітньому середовищі діти не лише грають, але й 
активно розвивають свої когнітивні, емоційні та фізичні на-
вички, що робить лісові садки інноваційним підходом в до-
шкільній освіті. 

Природа є джерелом нескінченних можливостей для 
когнітивного розвитку. Вона стимулює дітей до активного 
дослідження, допомагає розвивати допитливість, спостереж-
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ливість, здатність до аналізу та критичного мислення. У ро-
ботах Василя Сухомлинського та Марії Монтессорі підкрес-
люється важливість дослідження природних явищ для розви-
тку інтелектуальних здібностей дитини [1, 5]. Наприклад, 
діти, які грають у природному середовищі, навчаються порі-
внювати об'єкти, класифікувати їх за різними ознаками, що 
сприяє формуванню базових когнітивних схем. 

У природі дитина вчиться спостерігати, аналізувати та 
робити висновки. Наприклад, спостерігаючи за зміною пір 
року, вона розуміє, що влітку листя зелене, а восени змінює 
колір і опадає. Такий досвід формує у дітей базові наукові 
поняття та стимулює розвиток мислення. Як зазначає Радул і 
Ткаченко [6], природні процеси формують не тільки мову, 
але і цінності та світогляд дитини. 

Запропонуйте дітям знайти різні види листя, каміння, 
палиці та створити з них власну картину. Розвиток когнітив-
них навичок під час створення картини з природних матеріа-
лів полягає в стимуляції уваги до деталей, адже діти мають 
аналізувати різні форми, кольори та текстури. Вони розви-
вають здатність класифікувати та порівнювати об'єкти, зна-
ходячи спільні та відмінні ознаки у листі, камінні та палицях. 
Також ця діяльність сприяє розвитку просторового мислення, 
оскільки діти вчаться розташовувати об'єкти в певній послі-
довності для створення композиції. Крім того, вона допома-
гає розвивати уяву і творчий підхід, що стимулює креатив-
ність та вирішення проблем. 

Емоційний розвиток і соціальні навички в природному 
середовищі отримують особливий стимул завдяки гармоній-
ній атмосфері, яка сприяє емоційній стабільності дітей. Спо-
кій та краса природи знижують рівень стресу та тривожності, 
забезпечуючи умови для емоційного розвантаження що від-
повідає дослідженням Келлерта [2]. Діти мають можливість 
вільно виражати свої емоції в безпечному середовищі, що 
зміцнює їхню емоційну стійкість і здатність керувати своїми 
почуттями. Крім того, взаємодія з однолітками в природних 
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умовах, наприклад, під час спільних ігор або групових за-
вдань, розвиває важливі соціальні навички. Діти вчаться до-
мовлятися, співпрацювати, вирішувати конфлікти та підтри-
мувати одне одного, що сприяє зміцненню їхніх комунікати-
вних здібностей та здатності працювати в команді. 

Наприклад, спільні екскурсії на природу, під час яких 
діти доглядають за рослинами або тваринами, можуть мати 
великий вплив на розвиток соціальних навичок. Діти разом 
саджають дерева або квіти, вчаться співпрацювати для дося-
гнення спільної мети, обмінюються ідеями та активно підт-
римують одне одного у процесі виконання завдання. 

Фізичний розвиток дітей у природному середовищі 
отримує особливий стимул завдяки природним викликам, які 
включають різноманітні види активної рухової діяльності. 
Діти можуть бігати по нерівній поверхні, стрибати через ка-
міння чи калюжі, лазити по деревах або підніматися на паго-
рби. Це підтверджено роботами Лу і його дослідженням про 
природні простори [3]. Ці види діяльності не лише тренують 
витривалість і зміцнюють м'язи, але й розвивають координа-
цію рухів та баланс. Природне середовище надає багато сен-
сорних стимулів, які допомагають дітям краще усвідомлюва-
ти своє тіло в просторі, що є важливим для розвитку грубої 
моторики. Крім того, взаємодія з природними елементами, 
такими як земля, вода або деревина, стимулює дрібну мото-
рику, що є основою для подальших навичок письма та твор-
чої діяльності. 

Природне середовище також має перевагу перед закри-
тими приміщеннями, оскільки воно пропонує нескінченні 
можливості для вільної, спонтанної гри та експериментів. 
Діти можуть створювати власні «смуги перешкод» з гілок, 
каміння та інших природних об'єктів, що сприяє їхній фізич-
ній активності та стимулює креативне мислення. Така діяль-
ність також навчає дітей адаптуватися до різних умов і дола-
ти природні труднощі, що сприяє їхньому розвитку впевне-
ності в собі та здатності до самостійного вирішення проблем. 
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Наприклад, така активність в лісі як «смуга перешкод», 
де діти повинні пролазити під гілками, стрибати через камін-
ня або ходити по колодах, розвиває грубу моторику, оскільки 
діти тренують баланс, силу і координацію, долаючи різні 
перешкоди. Водночас, такий фізичний виклик допомагає ді-
тям вчитися ставити перед собою цілі і наполегливо йти до їх 
досягнення, що зміцнює їхні особисті якості, такі як витри-
валість і впевненість у власних силах. 

Морально-духовний розвиток дітей через взаємодію з 
природою охоплює формування важливих цінностей, таких 
як відповідальність, емпатія та усвідомлення власної ролі в 
світі. Сухомлинський стверджував, що природа — це не 
тільки джерело знань, але й засіб духовного та емоційного 
зростання. Особливо він акцентував на естетичному вихо-
ванні через природу, яке допомагає дітям розвивати уяву та 
етичні цінності. У творах, таких як «Народження громадя-
нина» і «Духовний світ школяра», він писав, що щоденні спо-
стереження за природою формують у дітей мову, цінності та 
світогляд. Його підхід до виховання на природі залишається 
натхненням для сучасних педагогів. 

Спостерігаючи за природними циклами, діти почина-
ють розуміти глибокі зв'язки між всіма живими істотами, що 
сприяє формуванню почуття єдності з природою. Догляд за 
рослинами або тваринами вчить їх відповідальності та турбо-
ті про інші форми життя, що формує у дітей важливе розу-
міння наслідків своїх дій і відповідальності за довкілля. За-
вдяки таким взаємодіям діти вчаться піклуватися про приро-
ду не лише на практичному рівні, але й на емоційному та 
етичному. Вплив природи на формування етичних цінностей 
підтверджується дослідженнями Каплан і Каплан [1]. 

Природне середовище також є потужним інструментом 
для розвитку екологічної свідомості. Як зазначають автори 
наукових записок Сухомлинського [8], щоденні спостере-
ження за природою відіграють ключову роль у формуванні 
духовних і моральних якостей. Діти, спостерігаючи за тенді-
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тністю природних екосистем, вчаться розуміти важливість 
збереження природи та відповідального ставлення до навко-
лишнього середовища. Вони дізнаються про те, як їхні дії 
можуть позитивно або негативно впливати на природу, що 
закладає основу для майбутньої екологічно відповідальної 
поведінки. Розуміння краси та гармонії природи також спри-
яє розвитку естетичної свідомості, допомагаючи дітям бачи-
ти цінність у всіх проявах життя. 

У дитячому садочку «КлеверКідз» діти приймають 
участь у міні-проектах, де вони саджають рослини, догляда-
ють за ними та спостерігають за їх ростом. У процесі дітям 
пояснюється, як кожна рослина відіграє важливу роль в еко-
системі, надаючи їм знання про фотосинтез, роль рослин у 
виробництві кисню та підтримці тваринного світу. Така діяль-
ність допомагає дітям усвідомити важливість кожного елеме-
нта природи, навчить відповідальному ставленню до довкілля 
і розвине почуття турботи та поваги до всього живого. 

У процесі роботи над розвитком дітей у дитячому садку 
«КлеверКідз» важливу роль відіграє не лише взаємодія з при-
родою, а й спостереження батьків. Під час проведених інтер-
в'ю було зібрано кілька важливих коментарів, які допомагають 
зрозуміти вплив природного середовища на розвиток дітей. 

Однією з ключових тем, що підкреслювали батьки, бу-
ла помітна зміна в поведінці дітей після регулярного відвіду-
вання лісового садка. За словами одного з батьків: «Моя ди-
тина стала більш спокійною та врівноваженою. Прогулянки 
на свіжому повітрі в лісі, контакти з природою допомогли 
знизити рівень стресу та тривожності, що особливо помітно 
після відвідування садка в порівнянні з часом, проведеним 
вдома чи в міських умовах.» 

Інший батько поділився спостереженнями щодо розви-
тку самостійності та відповідальності у своїх дітей: «Коли 
моя дитина доглядає за рослинами або годує тварин, я бачу, 
як у неї формується відповідальність. Вона вчиться планува-
ти, піклуватися про інших і усвідомлювати важливість своїх 
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дій для довкілля.» 
Також багато батьків відзначили зростання соціальних 

навичок: «Моя донька навчилася краще спілкуватися з інши-
ми дітьми. Ігри на природі допомагають їм швидше знаходи-
ти спільну мову, а участь у спільних завданнях, таких як са-
джання рослин чи створення ігор з природних матеріалів, 
розвиває вміння домовлятися та співпрацювати.» 

Крім того, батьки підкреслювали покращення фізично-
го стану дітей: «Мій син став значно активнішим. Природні 
перешкоди, які вони долають у лісі, розвивають його фізичні 
здібності. Я помітила, що його витривалість і координація 
значно покращилися, він став впевненішим у своїх рухах.» 

Таким чином, коментарі батьків підтверджують, що 
природа є потужним інструментом для розвитку дітей, допо-
магаючи не лише у фізичному, але й у когнітивному, емоцій-
ному та соціальному аспектах. 

Підсумовуючи вище зазначене, варто розглянути пи-
тання інтеграції природничої педагогіки в українську систе-
му освіти, враховуючи позитивний досвід швейцарських лі-
сових дитячих садків. В умовах, коли дедалі більше освітніх 
установ шукають інноваційні підходи до розвитку дітей, ви-
користання природи як освітнього середовища стає не тільки 
можливістю, але й необхідністю для всебічного розвитку 
дитини. Впровадження лісових програм у дитячі садки Укра-
їни може сприяти розвитку когнітивних, фізичних, емоцій-
них та моральних якостей дітей, готуючи їх до майбутніх 
життєвих викликів. 

Важливо провести подальші дослідження, щоб оцінити, 
як елементи природничої педагогіки можна інтегрувати в 
освітні установи України з урахуванням культурних, кліма-
тичних та соціальних особливостей. Це може включати ви-
вчення способів ефективного впровадження програм на ос-
нові природи в умовах міських дитячих садків та у тих регіо-
нах, де доступ до природних ландшафтів обмежений. У та-
ких випадках важливо створити подібні умови в межах наяв-
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ного освітнього простору. Наприклад, можна облаштувати 
«природні куточки» на території дитячих садків або в при-
міщеннях, де діти могли б спостерігати за ростом рослин, 
доглядати за ними, вивчати комах, використовувати природ-
ні матеріали для творчості та ігор. Іншою альтернативою 
можуть стати регулярні екскурсії до найближчих парків, 
скверів або ботанічних садів, де діти можуть активно взаємо-
діяти з природою навіть в умовах міста. 

Інтеграція природничої педагогіки в міських умовах може 
бути не менш ефективною, якщо підходити до цього з креатив-
ністю та залучати доступні ресурси. Розвиток такого підходу в 
Україні відкриває нові перспективи для якісної та сучасної до-
шкільної освіти, спрямованої на гармонійне формування осо-
бистості та відповідального ставлення до природи. 

Вивчення впливу природничої педагогіки на дітей з 
особливими освітніми потребами потребує особистої уваги. 
Це дослідження може бути спрямоване на оцінку, як лісові 
дитячі садки можуть сприяти розвитку дітей з різними пору-
шеннями розвитку (аутизм, СДУГ, затримка мовленнєвого 
розвитку тощо), і які індивідуальні стратегії слід застосову-
вати для їх успішної інтеграції у природне середовище. 

Ці напрямки відкривають нові можливості для дослі-
джень у галузі природничої педагогіки та сприятимуть її по-
дальшому розвитку як важливого освітнього підходу в Укра-
їні та за її межами. 
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